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INTRODUCCIÓN

Actualmente la agricultura se debe basar en procesos productivos que

sean sustentables con el medio ambiente. La reducción en el uso de

plaguicidas y el desarrollo y la utilización de técnicas eco compatibles,

son prioritarias. Las limitaciones del uso de insecticidas, han impulsado

el desarrollo de técnicas alternativas como la Técnica de Confusión

Sexual (TCS). Lobesia botrana es un insecto cuyo alimento principal es

la vid. Por este motivo es que se la conoce comúnmente como “la polilla

de la vid”

OBJETIVOS

Determinar la efectividad del producto E/Z-7,9-Dodecadienil

acetato, para el control de Lobesia botrana, “polilla de la uva”,

en el cultivo de vid.

MATERIALES Y MÉTODO

El estudio se realizó en Medrano, Junín, Mendoza, en un cultivo de

vitis vinífera var. Bonarda, con un marco de plantación de 3 m x 3 m, y

riego por surcos, con alta presión de plaga. Se utilizó la pulverizadora

de la propiedad de 1000 litros. Las aplicaciones fueron foliares, con un

volumen gastado de 600L/ha en 1ra generación, 800 L/ha en 2da y 900

L/ha en 3ra. Las mismas se realizaron de acuerdo a las alarmas emitidas

por SENASA. Se marcaron 100 plantas, las cuales fueron evaluadas en

las tres generaciones. En 1ra generación, se observaron 2000 racimos

por tratamiento. Se calculó porcentaje de plantas dañadas y porcentaje

medio de racimos afectados. En 2da y 3ra generación, se cosecharon

100 racimos por tratamiento, se observaron bajo lupa, trozados y sobre

superficie clara. Se calculó número promedio de bayas dañadas, de

larvas y de pupas por racimo, y porcentaje medio de racimos dañados.

Las dosis y productos utilizados, se detallan en la tabla 1.

CONCLUSIONES

Podríamos concluir que tanto el tratamientos en donde se colocaron feromonas y

se realizaron sólo 2 aplicaciones de pesticidas en primera generación, como

aquel en el que se colocaron feromonas sin aplicación de pesticidas, realizaron

un control de Lobesia botrana en una zona de población alta de la plaga muy

eficaz, tanto y hasta más efectivo que el que se realizó en el tratamiento en donde

se hicieron aplicaciones de pesticidas en las tres generaciones de la plaga.

RESULTADOS

Entre el 29 de julio y el 10 de octubre de 2013 las capturas en

trampas colocadas en las parcelas de ensayo resultaron en 1395 en

una trampa y en 806 en otra, luego se colocaron los difusores y las

trampas se cerraron. Los resultados de primera generación se

muestran en la tabla 2. En segunda generación no se encontraron

larvas en ninguno de los tratamientos, los resultados se muestran

en la tabla 3. Los resultados de tercera generación se muestran en

la tabla 4. Letras diferentes significan diferencias significativas

estadísticamente.

Trat Productos Dosis 

A

1-E/Z-7,9-Dodecadienil acetato 

Metoxifenocide 

Metoxifenocide 

350 dif/ha

30 cm3/hL

30 cm3/hL

B 1-E/Z-7,9-Dodecadienil acetato 350 dif/ha

C

Novaluron 10% ES

Novaluron 10% ES

Clorantraniliprole 20% SC

Spinosad 48% SC 

100cm3/hL             

100cm3/hL

20cm3/hL

15cm3/hL

Foto 1: Glomérulos  

producidos por Lobesia

en  floración.  

Foto 3: Larva de  primer 

estadio de Lobesia 

botrana. 

Foto 2: Ovario afectado 

por Lobesia botrana 

Foto 4: Pupa de Lobesia 

dentro de grano tipo 

arveja. 

Tabla 1: Detalle de tratamientos realizados en ensayo de  determinación de 

eficacia a campo de feromonas de confusión sexual contra Lobesia botrana

Trat n° glomérulos /racimo
Incidencia en planta 

(%)

Incidencia en racimo 

(%)

A 0,0895 59,00 B 5,75 C

B 0,1850 68,00 AB 10,25 B

C 0,3190 92,00 A 18,25 A

Trat
Incidencia en 

racimo (%)

Promedio de bayas 

dañadas/racimo

Promedio de 

larvas/racimo

Promedio de 

pupas/racimo

A 0,000 C 0,000 B 0,000 0,000 A

B 3,000 B 0,070 A 0,000 0,000 A

C 12,000 A 0,180 A 0,000 0,020 A

Trat
Incidencia en 

racimo (%)

Promedio de bayas 

dañadas/racimo

Promedio de 

larvas/racimo

Promedio de 

pupas/racimo

A 1,000 B 0,010 B 0,000 A 0,000 A

B 0,000 B 0,000 B 0,000 A 0,000 A

C 8,000 A 0,240 B 0,010 A 0,010 A 

Tabla 2: Resultados evaluación de daños1ra generación

Tabla 3: Resultados evaluación de daños 2da generación

Tabla 4: Resultados evaluación de daños 3ra generación
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